



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全景网



新财富

中国人民银行、国家外汇管理局召开2024年下半年工作会议

加强逆周期调节 更大力度吸引和利用外资

证券时报记者 贺觉渊

中国人民银行8月1日召开2024年下半年工作会议，总结今年以来工作，分析当前形势，部署下一阶段工作。中国人民银行党委书记、行长潘功胜出席会议并讲话。会议要求，中国人民银行系统要加大对实体经济的支持力度，把着力点更多转向惠民生、促消费。

会议认为，今年以来，中国人民银行各方面工作取得新进展、新成效。稳健的货币政策灵活适度、精准有效。宏观审慎政策和系统性金融风险防控体系进一步健全。金融改革开

放和国际金融治理合作持续深化。金融服务和管理水平进一步提升。机构改革主要任务基本完成。

会议要求，中国人民银行系统要加大对实体经济的支持力度，把着力点更多转向惠民生、促消费。综合运用多种货币政策工具，保持流动性合理充裕，保持社会融资规模、货币供应量同经济增长和价格水平预期目标相匹配。推动社会综合融资成本稳中有降。强化预期引导，保持人民币汇率在合理

均衡水平上的基本稳定，坚决防范汇率超调风险。

持续优化债券市场直接入市、“债券通”、“互换通”运行机制。支持优质主体发行熊猫债，鼓励金融机构开展人民币跨境融资类业务。稳步推进央行间本币互换和本币结算合作。升级扩大跨国公司本外币一体化资金池政策。

持续提升金融服务和管理水平。持续做好金融业综合统计、货币发行、支付清算、经理国库、征信、反洗钱等管理和服务。

同日，国家外汇管理局召开2024年下半年外汇管理工作交流会。国家外汇管理局党组书记、局长朱鹤新作工作报告。

持续优化债券市场直接入市、“债券通”、“互换通”运行机制。支持优质主体发行熊猫债，鼓励金融机构开展人民币跨境融资类业务。稳步推进央行间本币互换和本币结算合作。升级扩大跨国公司本外币一体化资金池政策。

持续提升金融服务和管理水平。持续做好金融业综合统计、货币发行、支付清算、经理国库、征信、反洗钱等管理和服务。

同日，国家外汇管理局召开2024年下半年外汇管理工作交流会。国家外汇管理局党组书记、局长朱鹤新作工作报告。

(下转A2版)

A2

科创板刮起“另类”减持风 询价转让渐成新趋势

A3

30年期国债期货创历史新高 “债牛”行情能否持续?

A4

教培行业营收复苏 新东方好未来最新业绩亮眼

证监会同意大商所三个期权品种注册

近日，证监会同意大连商品交易所鸡蛋、玉米淀粉、生猪期权注册。证监会表示，将督促大连商品交易所做好各项准备工作，确保上述期权品种的平稳推出和稳健运行。(程丹)

公安部：让农业转移人口进城落户更顺畅更便捷

证券时报记者 秦燕玲

8月2日，在国新办举行的国务院政策例行吹风会上，公安部治安管理局局长仇保利表示，要通过一系列政策组合拳，让农业转移人口进城落户更顺畅、更便捷。

日前，国务院印发《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》(下称《计划》)，提出实施新一轮农业转移人口市民化、潜力地区城镇化水平提升、现代化都市圈培育、城市更新和安全韧性提升4项重大行动。《计划》目标经过5年努力，将常住人口城镇化率提升至接近70%。

在进一步深化户籍制度改革方面，仇保利表示，对于城区常住人口300万以下的城市，就业或居住年限原则上为半年，同时不得附加购买房屋、投资纳税等额外限制条件。对于城区常住人口300万至500万的城市，目前的就业或居住年限要求还比较高，要进一步降低年限门槛。对于城区常住人口500万以上超大特大城市，要进一步调整完善积分落户政策，有条件的城市要探索取消积分落户年度名额限制。

上交所制定新一轮指数业务三年行动方案

证券时报记者 张淑贤

近日，上交所制定完成《指数业务三年行动方案(2024—2026年)》，拟进一步丰富宽基指数、“五篇大文章”指数、“上海指数”和跨境指数，打造“上市公司—指数—指数产品—投资者”相互促进良性循环的指数化投资市场。

上交所表示，进一步提升本土指数影响力竞争力，推动指数化投资理念为更多投资者所认可和接受，引导增量资金通过指数产品持续流入市场，是推动资本市场高质量发展、促进投融资平衡的重要举措。

行动方案主要包括三方面内容。一是持续丰富服务国家战略和实体经济的指数体系，比如，持续丰富科创板指数品种，编制更多行业均衡宽基指数以及新质生产力主题指数、ESG和绿色指数、红利指数、债券指数，形成全面覆盖、彰显核心的多层次指数体系。

二是完善指数化投资生态，积极挖掘优质公司纳入指数，加强调研和宣传推广，推动树立理性投资、价值投资、长期投资理念。丰富指数基金品类及指数衍生产品，拓展参与指数化投资渠道，完善适合包括中长期机构在内各类投资者参与的指数化投资生态，为资本市场带来更多源头活水。

三是逐步构建指数风险管理体系，完善指数管理体制和制度流程，助力指数业务平稳健康发展。

区域协调发展观察

西部地区经济向新求质 上半年增速包揽全国前三

编者按：区域协调发展是推动高质量发展的关键支撑，党的二十届三中全会对“完善实施区域协调发展战略机制”作出部署。即日起，证券时报开设“区域协调发展观察”专栏，全面回顾四大区域上半年经济运行情况，采访专家学者分析区域经济发展的新特点，展望经济发展空间，并提出政策建议。敬请关注。

证券时报记者 江昉 郭博昊 贺觉渊

疾行稳进半载，盛夏又见花开。上半年，西部12个省(区、市)交出一份经济发展高质量“成绩单”：包揽全国经济增速前三、区域外贸增速名列四大区域板块第一、新兴产业新产品对产值贡献持续提升，开放合作取得新突破。

纵观半年发展，新时代西部地区的经济发展仍在蓄力，优质投资持续发力，区位优势进一步巩固，营商环境、创新制度等软环境不断健全。当下，西部地区进一步构建“新格局”绘写“新篇章”的号角已吹响，西部大开发将起势登峰，向下一个篇章迈进。

经济运行整体向好

今年以来，西部地区经济运行表现整体向好。上半年，内蒙古、重庆、西藏、甘肃、新疆、四川、贵州和宁夏等8个省份的地区生产总值(GDP)同比增速超过全国整体，其中，内蒙古、重庆和西藏经济增长均超过6%，包揽全国经济增速前三。

内蒙古的半年经济增速在全国一马当先。在内蒙古自治区统计局局长曹思阳看来，坚持发挥投资关键支撑作用是重要因素之一。1~6月，内蒙古固定资产投资(不含农户)同比增长12%，高于全国平均水平8.1个百分点。

“内蒙古投资增速已连续三年实现高基数上的高增长且增速居前。”中国区域科学协会副理事长、研究员冯奎对证券时报记者表示，这说明我国一些省份在基础设施、产业升级方面仍有较大的投资空间。投资拉动的空间到底有多大，不仅要研究总量，还要结合具体区域，让投资加力为增长作出贡献。

地区GDP名列全国前三、汽车产量重返全国第一、服务业增加值同比增长与四川并

列全国第一、接待入境游客同比增长3倍……作为西部大开发重要战略支点，重庆上半年经济运行亮点颇多。

重庆理工大学经济金融学院院长邱冬阳对记者表示，汽车产业快速发展是拉动重庆上半年经济的重要因素。“上半年，重庆的汽车产业对全市工业增长的贡献率接近六成，其中6月份的贡献率达88.3%，汽车产业链长、带动力

强的特点决定了其发展有利于整体拉动当地经济。”邱冬阳谈到，在体制机制创新方面，招商引资“赛马榜”的发布、关键核心技术攻关“揭榜挂帅”机制的建立也激发了各方活力。

因地制宜向新求质

看发展速度，更要看发展质量。上半年，

(下转A2版)



在钦州铁路集装箱中心站货场，一辆正面吊在给货车装运集装箱(8月1日摄)。截至8月2日，今年西部陆海新通道铁海联运班列运输货物突破50万标箱，为历史同期最高水平。《西部陆海新通道总体规划》颁布实施5年来，西部陆海新通道铁海联运班列累计运输货物超310万标箱。新华社记者 张爱林/摄

商务部将修订发布《外国投资者对上市公司战略投资管理办法》

引导更多优质外资进入资本市场进行长期投资

证券时报记者 秦燕玲

8月2日，国新办举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会。商务部外国投资管理司司长朱冰透露，商务部将修订发布《外国投资者对上市公司战略投资管理办法》(下称《办法》)，引导更多优质外资进入资本市场进行长期投资。

今年4月，商务部财务司负责人解读《关于进一步支持境外机构投资境内科技型企业若干政策措施》时就表示，商务部正牵头修订

《外国投资者对上市公司战略投资管理办法》，进一步放宽外国投资者对上市公司战略投资限制。

2005年12月，为积极稳妥开放资本市场，有序引导外国投资者对A股上市公司的战略投资，商务部会同有关部门联合发布了《办法》。

商务部2015年通过的《商务部关于修改部分规章和规范性文件的规定》曾对《办法》部分内容进行删改，也即删去了《办法》第七条第五项规定：在取得商务部就投资者对上市公司进

行战略投资的原则批复函后，上市公司向中国证监会报送定向发行申请文件，中国证监会依法予以核准。

此后商务部曾于2018年和2020年对《外国投资者对上市公司战略投资管理办法(修订草案公开征求意见稿)》公开征求意见，但正式文件至今尚未出台。

商务部曾在2020年发布的关于《外国投资者对上市公司战略投资管理办法(修订草案公开征求意见稿)》的说明中指出，现行《办法》主要存在投资门槛较高、投资方式较少、

管理体制与现行改革不衔接等问题。为解决这些问题，鼓励外资并购投资，商务部一直积极推动修订完善《办法》。

进一步放宽市场准入也是未来加力引外资的重点工作。除了将修订发布《办法》，朱冰指出，商务部还将扩大鼓励外商投资产业目录，同时发布2024年版的外资准入负面清单，落实全国范围内制造业限制措施“清零”要求。此外，商务部还将立足于自身发展需要，推动电信、互联网、教育、文化、医疗等领域有序扩大开放。